

Кадушкевич Н. В.

**ДЕРМАТОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОЯВЛЕНИЯ У ПАЦИЕНТОВ
С ХРОНИЧЕСКИМИ ВИРУСНЫМИ ГЕПАТИТАМИ**

Научный руководитель канд. мед. наук, доц. Барабанов А. Л.

Кафедра кожных и венерических болезней

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Состояние кожных покровов тесно связано с функциональной активностью печени. Одно из наиболее частых заболеваний печени — хронические вирусные гепатиты. У многих пациентов с ХВГ-В и ХВГ-С характер течения заболевания — латентный, с отсутствием специфических «печеночных» симптомов. С современной позиции, хронический вирусный гепатит представляется системным заболеванием, что обусловлено частым присутствием в клинической картине внепеченочных проявлений. Кожные проявления хронических вирусных гепатитов относятся к группе наиболее частых и диагностически значимых внепеченочных симптомов.

Цель: Целью данного исследования было определение спектра и клинико-эпидемиологических особенностей дерматозов у лиц с хроническим вирусным гепатитом.

Материалы и методы. Было проведено ретроспективное исследование медицинских карт пациентов, проходивших стационарное лечение в УЗ «Городская клиническая инфекционная больница» г. Минска в 2017-2018 гг. Среди пациентов с хроническими вирусными гепатитами С и В проводился поиск тех, у кого имеются кожные проявления. Изучалась частота, спектр и особенности течения кожных заболеваний у пациентов с вирусными гепатитами.

Результаты и их обсуждение. В результате исследования за 2017-2018 гг. было выявлено 160 пациентов с хроническим вирусным гепатитом С и 27 пациентов с хроническим вирусным гепатитом В с кожными проявлениями в клинической картине, что составило 29,8% и 29% от всех госпитализированных за данный период времени соответственно. Из числа исследованных пациентов 112 (59,9%) составили мужчины, женщины — 75 (40,1%), в возрасте от 22 до 85 лет. Из них у 64 (34,2%) пациентов уровень АЛАТ в пределах нормы, минимальная клинико-биохимическая активность — у 67 (35,8%), умеренная — 49 (26,2%), высокая — 7 (3,7%). Из числа включенных в исследование пациентов 21 (11,2%) получали лечение препаратами прямого противовирусного действия, 6 (3,2%) получали интерферон в комбинации, 6 (3,2%) — лечение аналогами нуклеозидов, остальным 154 (82,4%) пациентам противовирусная терапия не назначалась либо сведения о её проведении отсутствуют. Из числа пациентов с ХВГС 1 генотип выявлен у 86 (53,7%) пациентов, 2 — 9 (5,6%), 3 — 47 (29,4%), у остальных 18 (11,3%) — нет данных. Среди кожных проявлений наиболее часто встречались телеангиэктазии — у 94 (50,3%) пациентов, капиллярит — 43 (23%), пальмарная эритема — 18 (9,6%), геморрагический васкулит — 17 (9,1%), аллергический дерматит — 16 (8,6%), псориаз — 12 (6,4%), пиодермии — 6 (3,2%) и некоторые другие дерматозы с частотой менее 5%.

Выводы. По данным госпитализации лиц с хроническим вирусным гепатитом С и В за период 2017-2018 гг. у 29,7% из них выявлены кожные проявления. Среди пациентов с гепатитами, имеющих кожные проявления, преобладали инфицированные гепатитом С первого генотипа, мужского пола, в возрасте от 22 до 85 лет, не получающие противовирусную терапию. У большинства пациентов на момент госпитализации биохимическая активность вируса отсутствовала либо была минимальной. Основную часть кожных проявлений составили (в порядке убывания) телеангиэктазии, капиллярит, пальмарная эритема, геморрагический васкулит, аллергический дерматит, псориаз, пиодермии.